

# LA LIBERTAD,

PERIODICO MODERADO.

Domingo 28 de Agosto de 1864.

Núm. 247.

Edición de Madrid.

MADRID.—16 rs. al mes en la Administración del periódico establecida en la calle del Prado, número 7, cuarto principal.—También se suscribe en la librería de Bailly-Baillière, plazuela del Príncipe Alfonso, 10, y en todas las demás principales librerías de la corte.

PROVINCIAS.—10 rs. al mes, 50 trimestre, poniendo el importe en la Administración, ó remitiéndolo en libranzas ó la orden del Administrador, ó mandándolo en sellos de franqueo.—Extranjero 70 rs. trimestre: Filipinas, Antillas y América del Sur, 90 rs. franco de porte. No se sirve suscripción que no se pague previamente.

Se ha suspendido la vista que estaba señalada para mañana, de la denuncia número 8 de LA LIBERTAD, por no hallarse en Madrid uno de los señores jueces.

Anteayer nos fueron retenidos 10,000 reales para costas de un procedimiento que por supuesta injuria nos sigue un señor Concha.

Anteayer se nos pidió fianza de 10,000 reales para evitar la prisión decretada contra nuestro editor responsable en la susodicha causa del Sr. Concha.

Anteayer nos fueron retenidos otros 10,000 reales para costas de otro procedimiento que por supuesta injuria nos sigue otro Sr. Concha.

Anteayer se nos pidió otra fianza de otros 10,000 reales para evitar otra prisión decretada contra nuestro editor responsable en la otra susodicha causa del otro Sr. Concha.

Ayer se nos exigió fianza de 34,000 reales para costas y evitar la prisión decretada contra nuestro editor responsable en causa que con motivo de nuestro artículo «Alabanzas negras y rectificaciones blancas», inserto en el número del 13 del corriente, se nos sigue por supuesto delito de calumnia al general Dulce.

Ayer se nos exigió otra fianza de otros 34,000 reales para costas y evitar otra prisión decretada contra nuestro editor responsable en otra causa que con motivo de nuestro artículo «Cuestión oscura», inserto en el número del 21 del corriente, se nos sigue por otro supuesto delito de otra calumnia al mismo general Dulce.

## SECCION POLITICA.

### LA UNION LIBERAL.

#### IV.

#### Objeto político de los comités.

Terminamos nuestro anterior artículo, recordando los nombres de las importantes personas que respectivamente se afiliaron en los comités conservador y progresista, en Diciembre de 1852. ¿Cuál era el pensamiento político de que se hablaban animados? ¿Cuál era el fin común que, sin abdicar su dignidad ni su decoro, sin apostatar de sus doctrinas y principios, con entera libertad e independencia para obrar, cada cual desde su puesto respectivo, se propusieron los dos grandes partidos constitucionales? Ya lo indicamos en nuestro último artículo sobre esta materia. Más para evidenciarlo completamente, para demostrar la imparcialidad y exactitud de nuestros juicios y apreciaciones, vamos a transcribir literalmente algunos párrafos de los manifiestos que publicaron ambas comuniones.

Decían los firmantes del manifiesto conservador: «En las próximas Cortes no se van a debatir puntos secundarios de política ni de legislación; se va a decidir acerca de la existencia ó derogación de la Constitución actual, y del establecimiento de un

nuevo y desconocido régimen, jamás ensayado entre nosotros ni en ninguna otra nación, y esencialmente contrario á todas las ideas recibidas hasta ahora sobre la índole de una monarquía templada constitucional.

«Por qué, pues, repetimos, venir á alterar esta situación? ¿Por qué derogar las leyes propuestas por la Corona y aceptadas por la nación entera? ¿Por qué destruir el régimen constitucional, que á la par que consagra los derechos y la dignidad del pueblo español, ha sido siempre la salvaguardia y el escudo del Trono de nuestra Reina, contra la usurpación y contra la anarquía? Bajo este régimen fué solemnemente condenada por las Cortes la usurpación, y vencida en una lucha de seis años, y bajo este régimen permaneció incontestable el Trono de las Españas en la gran tormenta de 1848, al mismo tiempo que otros tronos, que se suponían dotados de más robustez y firmeza, vinieron á tierra al primer soplo de la tempestad.

«Pero como si la introducción de tan graves novedades no fuese bastante todavía, se pretende que las Cortes del reino hayan de aprobar semejantes proyectos sin exámen y á ciegas, pues nada menos significa el modo con que se intenta someterlos á su deliberación. En un sólo artículo, en una sola discusión general, en una sola y única votación, se quiere que el Congreso y el Senado deroguen por completo la Constitución del Estado que todos hemos jurado sostener.

«La reforma que se va á someter al fallo de las próximas Cortes, no es reforma, no es mejora; es la abolición del régimen constitucional, que tantos sacrificios ha costado establecer entre nosotros.

Tales eran los términos claros y las frases elocuentes con que expresaba toda el partido conservador su pensamiento político en aquellas lamentables circunstancias. Y qué decía á su vez el partido progresista? Véanse los principales párrafos de su manifiesto:

«Huérfana, abandonada la nación española de sus reyes en 1808, vendida al extranjero, nuestros padres volvieron por sus inmundicias con heroísmo, y rescataron su independencia en una lucha tan porfiada como desigual. Redimida la patria, restauraron su libertad á costa de inmensos sacrificios. Al mismo tiempo recogieron el cetro arrancado violentamente para devolverlo á su Rey legítimo.

«En 1833 un príncipe ambicioso quiso arrebatarse la Corona á una niña inocente, afirmando más y más el yugo que nos oprimía. Pero la nación, convocada por la Reina Gobernadora, LEVANTÓ EN SUS BRAZOS LA CUNA DE LA HUERFANA REAL DE CASTILLA, DEFENDIÓ SU TRONO CON EL ESCUDO DE LAS INSTITUCIONES, Y LE ASENTÓ SOBRE EL SÓLIDO CIMIENTO DEL VOTO PÚBLICO.

LOS TESTIMONIOS DE SU LEALTAD SE HALLAN ESCRITOS CON SANGRE EN LOS CAMPOS DE BATALLA Y EN LOS Muros DE MIL PUEBLOS. La victoria premió tan generosos esfuerzos. TRIUNFÓ ISABEL II, SIMBOLO DE LA CAUSA LIBERAL; quedó vencido el Pretendiente, representante del despotismo.

«¿Qué recuerdos tan crueles! Los grandes partidos constitucionales se hallan hoy desheredados y proscritos.... Sobre la frente de aquellos cuyos testimonios de lealtad se hallan escritos CON SANGRE EN LOS CAMPOS DE BATALLA Y EN LOS Muros DE MIL PUEBLOS, lanza el implacable monstruo del vicarismo torpes calumnias y los anatemas de su impotente rabia, de su vergonzosa desesperación, de su furia insensata... La augusta viuda de D. Fernando VII, la Reina Gobernadora, que convocó á la nación española, que apeló á la caballerosidad e hidalgura de este pueblo heroico, é inflamó con el santo fuego del patriotismo y del generoso entusiasmo por la causa de la libertad los pechos de tantos mártires de la patria, se

es justamente lo que no vemos hacer algún tiempo.

«Pero á qué quejarnos con inútiles lamentos? Cuando la gente no vá á las diversiones será porque no querrá ó no podrá, ó por ambas cosas á la vez, mas llega el tiempo fresco y todo al fin se arregla. Agosto, el mes menos revoltoso de los meses, está á punto de terminar, y las brisas empapadas en los helados carámbanos de Guadarrama y Navacerrada, comienzan á regalar á la capital de las Españas, dulces ambientes que suelen traer alguna que otra pulmonía, pero que en cambio se llevan el calor que es una de las muchas cosas que no se pueden sufrir.

A pesar de que los días están calurosos y pesados, las noches refrescan tanto y son tan húmedas, que sólo están buenas para coger tercianas y reumas; digalo si no el magnífico salón del Prado, donde desde anoche no se puede estar en él, gracias á la mucha agua que los dependientes de la municipalidad tienen el capricho de derramar. ¡Vaya un desfiladero!

No sabemos qué objeto se propondrán con esto, si será que no haya mucha gente reunida, para que el gobierno no se vea en la precisión de aplicar la ley tan oportuna de reuniones, ó que el dueño de las sillas pierda su capital. Si es esto último, el empresario debe pedir indemnización al Ayuntamiento. Y si no existe ninguna de estas dos razones, ¿qué dirán los que se fueron á tomar el fresco y vuelvan con él cuando vean que á pesar de haberse evaporado los Pirineos, pues ya no los hay, la corte y capital de España no ha adelantado nada en dos meses?

Bellas y dulces lectoras, las que os marchasteis sin motivo y volvéis sin él, y á quienes se pueden aplicar aquellos versos de uno de nuestros afamados poetas, que dicen:

Niñas de la aldea que vais á la fuente

VANTANPOEN SUS BRAZOS LA CUNA DE LA HUERFANA REAL DE CASTILLA, gime hace diez años en extranjero suelo, devorando el más cruel de los infortunios, llorando ingrátitudes que causarán espanto en el mismo infierno, prisionera de los apóstatas y desleales, de los perjuros y malos caballeros, de los vándalos de la España libre del siglo XIX.

«Y bien... ¡Ha sonado la hora de la reparación para las víctimas y de la expiación para sus verdugos! Ha sonado la hora en que terminará el escándalo que atónita contempla la Europa toda! Formará la angusta Madre al lado de su excelsa Hija! Regresará á la España, libre la restauradora de las libertades patrias, y caerán rotas en mil pedruzcos las cadenas con que el vicarismo tiene ahogado al soberbio pueblo español!

El comité progresista continuaba expresándose en estos términos:

«Y en 1852, después de tantos afanes y convulsiones políticas, después de tanta sangre derramada, después de tantas pruebas de lealtad, se os llama, electores, á las urnas, y se pretende que aceptéis con vuestros sufragios, en medio del silencio forzoso de la imprenta, un régimen extraño y desconocido hasta el día; que renunciéis en gran parte á la formación de las leyes; que abandonéis el exámen y la aprobación anual de los tributos y gastos públicos; que envolváis en el misterio el voto y los actos de vuestros diputados, ahogando la discusión pública, garantía de acierto y moralidad en sus resoluciones; que con mengua de la independencia nacional mermeis las facultades legislativas, sancionando la participación de la corte romana en el ejercicio de la potestad temporal; que borreis de la Constitución los derechos de los españoles; que anuleis el Parlamento; que destruyáis, en fin, con vuestras propias manos el gobierno representativo tantas veces desnaturalizado.

«Se vé, pues, de una manera evidentísima, que la formación de los comités de 1852 fué solamente una coalición electoral para combatir en las Cortes la proyectada reforma del gabinete Bravo Murillo, que no era una reforma, sino la abolición del régimen constitucional, según decían los moderados, la destrucción del gobierno representativo, según manifestaban los progresistas. Progresistas y moderados se dirigían á un fin común: la salvación de las instituciones liberales; porque, entonces como ahora, es símbolo común de ambos partidos el sistema representativo.

Pero hubo fusión de ideas ó doctrinas políticas? ¿Hubo abdicación por parte de ninguna de las grandes comuniones? ¿Hubo apostasia de ninguno de los dos partidos? No. Cada uno de ellos conservó inculme el credo que le es respectivo; ambos permanecieron fieles á sus respectivas banderas. Coligáronse para combatir contra el enemigo común, que lo era de la libertad y de las instituciones; pero después de la batalla, vencido el enemigo, los partidos moderado y progresista se hallarían cada cual en su terreno propio, cada cual en el distinto campo que les tiene señalada la historia.

Y ¿en qué se parece aquella coalición electoral, hija de pasajeras circunstancias, al monstruo político que en época posterior levantó la cabeza, titulándose union liberal, prostituyendo y falseando por completo el pensamiento que entrañaba en su noble y verdadera acepción esta frase, conforme á las explicaciones que en ocasiones muy solemnes ha dado su distinguido autor el Sr. Rios Rosas?

La union liberal, no tal como la concibió el señor Rios Rosas en su elevado talento, sino tal como desdichadamente para el país la interpretó el vicarismo, es el más repugnante consorcio de la traición con el escepticismo, la personalísima amalgama de transfugas de todos los partidos, el inoble consorcio de intereses egoístas y de bastardas pasiones, la prostitución de todos los principios de

gobierno, la deshonra de todas las banderas, la síntesis de todas las inmoralidades, la bacanal de todos los epicurismos, la ramera de todas las políticas sensuales.

Nada hay de común entre la union liberal vicarista y la coalición electoral de 1852. Entonces militaban juntos los condes de San Luis y de Luena, Blaser y Dulce, Concha y Lopez Santaolla, Estéban Colantes y Lopez Roberts, entre los moderados; Olozaga y Ulloa, Escosura y Lopez, entre los progresistas; y hoy militan Mon con Ulloa, y Escosura con O'Donnell.

#### PRINCIPIO Y FIN DEL MINISTERIO.

Arrastrados por la especie de huracán político que reina, como consecuencia necesaria de la impopular y funesta conducta del ministerio Mon, apenas queda tiempo para examinar el alictivo estado de nuestra Hacienda. Tan alictivo es, que no teniendo crédito en el extranjero, por la torpeza del vicarismo, España se vé abandonada á sus propios recursos, desgraciadamente escasos, y á más de esos, esterilizados por la administración que nos ahoga; tan alictivo es, que habiendo sido desdanhadamente despedido de la City un zarcador de volutades que recientemente ha ido á hablar en nombre del gobierno, el Banco de España se vé en la imposibilidad de cambiar los billetes que se le llevan, produciendo con esto un escándalo cada día; tan alictivo es, que después de haber sido escuchados en la secretaría de la calle de Alcalá los consejos de cierto banquero judío, la cual ha sido causa de impudencias sin cuento, ahora, abatiéndose el soborbio, se vé obligado á pedir misericordia á los ofendidos.... Tan alictivo es, que el propietario tiene que someterse á una vida de angustias y privaciones para poder pagar los impuestos, y el fabricante cierra la puerta de sus talleres, y languidece la industria, y las villas se convierten en montones de ruinas, y las ciudades parecen en lo silenciosos vastos cementerios, y en la misma corte apenas se oye más ruido que el de nuestras discordias por falta de ocupación más útil; tan alictivo es, que el ciudadano que se encuentra abatido, esquilado por el gobierno, pide sin cesar al Estado que mejore su suerte, y el Estado, que consume los tesoros que recoge un año en camellos y cebada averiada, otro en cuarteles, cuya construcción sirve para crear fabulosas fortunas, otro en guerras desastrosas y torpemente seguidas, no puede dar si no razón de su insuficiencia para remediar tamaños desastres.

¡Vobis país, siempre gobernado por la ignorancia, vuestra patria, de la más refinada hipocresía! Te agitó hace diez años la ambición so pretexto de hacerte feliz, y en una plaza mercantil ha suspendido el pago el Tesoro público, y dejan de cobrar los contratistas de carreteras, y se aumenta de hora en hora la penuria de Barcelona; fué vilipendiado el Trono, mintiéndose patriotismo, y después de haber sido tolerada la desvergüenza por obsequio al sosiego público, se dá margen á que sea escarceada nuestra nación en folletos escritos en todas las lenguas; se ceba la calumnia, proferida por los insolentes, en la reputación de los buenos patriotas y en la historia de los bandos políticos, para hacer alarde de moralidad, y se dá lugar á cien jugadas de Bolsa poniendo á discusión en las Cortes leyes de crédito, retardando después su debate, y presentando por último una solución desacertada por sorpresa....

Va á sonar la hora de la expiación. Si ha sonreído triunfante la malignidad, no gozará de la inmerecida victoria la ignorancia. Pudisteis atropellar un día impunemente al elector sofocando su libertad con vuestra perniciosa influencia; habéis podido recargar al contribuyente, sujetando su impaciencia con la cadena de vuestras amenazas; podéis colgar un día sin peligro la pluma del escritor en la negra pared de un calabozo; pero de cierto

por agua las menos las más porque quieren... decid á las autoridades locales de Madrid que queden más de complicarnos, que á vuestras gracias réplicas accederán mejor que á los ruegos de los revisteros; pues ya que nos traéis la frescura y vuestras gracias, es justo que os recibamos de una manera digna y culta.

Pero haced abstracción de las cosas que están á cargo de la municipalidad y del gobierno, y considerad que Madrid vale más que todas las poblaciones que hayáis podido recorrer, desde San Petersburgo hasta Londres. Es bien seguro que en ninguna parte habréis encontrado, ni tanta galantería, ni tanta afabilidad, ni tanta expansión. En esas grandes poblaciones todos sus habitantes viven como de viaje; aquí se vive como en familia. Allí las afecciones nunca echan raíces para poder ser constantes; todo es efímero; superficial; todo se compra y se vende; aquí hay aún algo que nise compra ni se vende, y que nos une á este suelo por más que en él seamos desgraciados; que es la caballerosidad; palabra puramente castellana, y que aún no se ha perdido, á pesar del leal que hizo tocar á bota-sillas, para que 1,700 centáuros emprendieran al trote largo el camino del reino lusitano.

¿Quién había de decir que el polvo blanco que levantaron en su rápida carrera, había de haber traído los negros lodos que algunos acaso traducen en dulces y doradas ilusiones!

Mas digamos algunas palabras, porque se va concluyendo la revista de las diversiones, y procurad, amables lectoras, darlas encanto con vuestra asistencia. Comencemos por los Campos Eliseos, esos deliriosos sitios, mansion no hace mucho tiempo del placer y la hermosura, y que ahora por efecto del retraimiento de la gente durante las dos últimas semanas, están tristes y desanimados. En vano Tamberlik debutó, interpretando magistralmente las sublimes creaciones de Rossini

no podreis contener con vuestras malas artes ese creciente rumor que se aproxima, eco de la conciencia universal indignada, pidiéndoos cuenta de la confianza que arteramente inspirásteis, de los tesoros que incautamente se han puesto en vuestras manos.

¿Qué habéis sabido hacer por la civilización de la patria? ¿Habéis enaltecido el talento? Marchessi es ministro de la Guerra! ¿Habéis dado cima á alguna gran empresa? ¿Para esa situación no hay más empresa que los Alduides! ¿Habéis aumentado las fuentes de la riqueza pública? El ministerio Mon no ha visto más fuente de riqueza para el país, que el Banco Hipotecario! ¿Habéis de algún modo contribuido á inspirar confianza al comercio, que es el nervio de las naciones? ¿La prosperidad de la nuestra está jugando á los dados entre el Sr. Salaverría y los comités de las Deudas pasivas!

¿Augustulos del vicarismo! En el siglo XIX sólo se puede vivir progresando, y sólo se progresa partiendo siempre de la justicia y resolviendo en cada período un problema de bienestar para las clases. Ahora bien: nuestro punto de partida social es el extrajudicial por sistema; el término económico de vuestros planes es dejar sin reforma la Dirección de la Deuda pública!

#### LAS EXEQUIAS DE LA PRINCESA CZARTORYSKA.

De una carta de París del 25 que nos escribe nuestro corresponsal, extractamos los siguientes párrafos, que contienen tristes pormenores sobre el doloroso suceso que tan profundamente ha impresionado á toda la sociedad de Madrid:

«Ayer á las doce de la mañana se celebraron aquí, en la iglesia de San Luis en l'Isle, las exequias fúnebres de nuestra malograda compatriota la princesa Amparo Czartoryska, condesa de Vista Alegre, hija de S. M. la Reina Madre y del señor duque de Rianzas. La triste ceremonia no pudo estar más lúida, y la profunda dolor que se veía pintado en el rostro de todos los asistentes la daba su principal carácter. A pesar de que en esta estación casi toda la aristocracia del país y los extranjeros ilustres que residen aquí se encuentran presentes, la concurrencia fué numerosísima, y compuesta en su casi totalidad de personas distinguidas; amigos personales de las dos ilustres familias tan cruelmente heridas en este momento por la inexorable muerte. El corazón se desgarró á la idea de una desgracia tan tenaz y cruel como la que está pesando sobre esta augusta Madre, que en poco más de un año, lleva perdidos tres hijos, todos en la flor de la edad, y pocos de los presentes dejaron de sentir humedecer sus párpados al ver salir del Hotel Lambert, dirigiéndose á la inmediata iglesia, al carro fúnebre que llevaba los despojos mortales de la joven esposa, seguido, según la costumbre del país, del inconsolable esposo, llevando de la mano el inocente fruto de aquella union contrada bajo tan brillantes auspicios; un interesante y gracioso niño de siete años, cuya inteligente fisonomía contemplaban con una mezcla de ternura y orgullo, como si vieran en ella una esperanza y una prenda para el porvenir, los innumerables emigrados polacos de todas clases que rodeaban el féretro como una guardia de honor.

Si algo puede mitigar la pena de estas dos nobles familias, es considerar la indecible simpatía que su desgracia ha despertado en todas las clases de la sociedad. Durante los días de peligro que precedieron á la infamada madrugada del 19, en que la Reina doña María Cristina y su esposo, venidos precipitadamente del Havre por haberse agravado de pronto el estado de su hija, llegaron á tiempo justo para cerrar los ojos á aquella dulce y hermosa criatura, ni uno sólo dejó S. M. la emperatriz de ir á visitar á la que llamaba su mejor amiga, y aún después de haber sabido su tan temprana como prevista muerte, acudió desalada desde su residencia de Saint-Cloud á la plaza del Hipódromo, acompañada sólo de una de sus damas, á llorar sobre el cuerpo de su amiga y á poner ella misma entre sus manos un ramo de flores. En los tres días que ha estado la joven princesa solemnemente espuesta en la capilla del Hotel Lambert, dos veces ha ido la emperatriz á orar por ella, y á darla un postrer adiós. Los testimonios de interés que el emperador personalmente y toda la familia imperial han dado á los padres y al esposo de la joven princesa, han sido estremados; y en cuanto á los que S. M. la Reina ha recibido de su agosto

sini y Donizetti; nada ha sido bastante para que el público salga de su letargo. Sólo las noches en que hay conciertos por la orquesta del teatro Rossini, es cuando la gente, haciendo un esfuerzo sobre sí misma, acude presurosa á escuchar las inmortales melodías de Meyerbeer, Weber, Rossini, Straus y otros grandes autores; pero después vuelve á su retraimiento, y á no ser que vosotros, las que tornais ahora, le prestéis animación, su espíritu decaído presagia mal para el venidero otoño.

Tampoco los cirios de caballos atraen mucha concurrencia, y sólo los pocos aficionados aplauden extraordinariamente en el Príncipe Alfonso á la preciosa y encantadora niña mis Ella Boorn, que sobre un alambre tirante colocado á la mayor altura posible, hace prodigios de arrojo y serenidad, y que sabe también bailar graciosísimamente. Comparten con esta niña los aplausos, y con Mme. Rosa Massota, los hermanos Daniels, llamados Les virtuoses comiques américains, que tocan el violín admirablemente en posiciones raras y caprichosas, pareciéndose en esto á algunos excelencias que tocan otro instrumento que podría pasar por padre de aquel, si bien no son virtuosos aunque pudieran muy bien ser américains y comiques.

En la semana que llega, amables lectoras, tendréis ya más diversiones para poderos entretener, pues los teatros de la Zarzuela y del Circo parece que abrirán sus puertas el 1.º de Setiembre. Con este motivo, el revistero tendrá más sitios donde buscar impresiones y donde poder recoger abundante cosecha de anecdotas y sucesos para contarlos todo el mundo.

El TROYANO.

## REVISTA DE MADRID.

Breves palabras en contestación á La Política.—Poca concurrencia en las diversiones.—El fresco que llega y la gente que vuelve.—Campos Eliseos.—Conciercos al aire libre.—Cirios.—Príncipe Alfonso.—Pric.—Próxima apertura de los teatros.

En nuestra última revista, tuvimos el capricho de dar una ligera é insignificante idea de la manjón que para solaz y pasatiempo tiene el «Circolo de la union liberal» en la magnífica casa que fué de Cordero, y que hoy es propiedad del opulento capitalista Sr. Manzanedo.

Con este motivo algunos periódicos que defienden á la union, pero no liberal, han puesto el grito en el cielo, y nos han dicho que hemos exagerado de una manera extraordinaria y que instigáramos los apetitos socialistas. Sentimos haber espantado inocentemente la dulce tranquilidad de su posesión, y para que sus espíritus no estén excitados ni temerosos, les podemos asegurar de un modo terminante que nuestra humilde revista no habrá influido absolutamente en lo que ellos temen.

Por lo demás, el revistero de LA LIBERTAD, les agradece con todo su corazón las frases benévolas é inmerecidas que le han dirigido, y en particular á La Política, pues ni tiene imaginación viva, ni habilidad descriptiva ni talento político profundo, y lo que siente es

«Que no sea verdad tanta belleza.» Hecha esta aclaración, les dirémos también que no somos políticos—habla por su cuenta el revistero—que no queremos serlo, que no pertenecemos á ninguna fracción, y que es muy difícil que lleguemos á pertenecer, y que por ahora nos contentamos con ser sencillamente revisteros, que alguna vez por extravagancia criticamos cosas que lo merecen, pero que lo hacemos sin saber si son políticas ó sociales.





ECENTRICIDAD.—Un bebedor que profesaba por los vinos de Francia la más legítima admiración, estaba próximo a morir en la ciudad de Gluckstad. En el testamento que hizo, puso por cláusula expresa que se hubieran de colocar en la caja con su cuerpo dos botellas de vino de Burdeos una en cada mano.

Murió nuestro hombre, y el cadáver y las dos botellas fueron entregadas a los sepultureros. —¡Hum! dijo uno de estos; es lástima enterrar un vino tan excelente.

Hecha esta reflexión, cerraron la puerta de la cámara donde se hallaba depositado el cadáver. Verificóse el entierro solemnemente; pero hé aquí que al salir de la iglesia se oye una detonación espantosa dentro del mismo ataúd. Los conductores vacilan. Se oye otra segunda detonación, salta la tapa del ataúd y huye todo el mundo. Recobrada la gente del susto, mira y observa que el ataúd no se había movido; sólo estaba abierto y ven las dos botellas rotas con un poco de cerveza dentro.

Todo se explicó entonces; los conductores se habían bebido el vino de Burdeos reemplazándolo con cerveza, a la cual había hecho fermentar el calor. La gente sencilla, sin embargo, persistía en creer que había algo de sobrenatural en este suceso.

NOVENA.—La real, única y primitiva archicofradía de Nuestra Señora de la Consolación y Correa, fundada en 1682 por el eminentísimo señor cardinal Portocarrero en la iglesia del demolido convento de San Felipe el Real de esta corte, y establecida actualmente en la de Santo Tomás, consagra a su gloriosa titular una solemne novena, que dio principio ayer sábado en memoria del día, que se cree fue el 31 de Agosto, en que la Virgen Santísima ofreció á Dios sus corras de doncella en el templo; según era entonces costumbre. Varios oradores distinguidos están encargados de la predicación durante estos cultos, asistiendo á los divinos oficios un escogido coro de profesores. Por especial privilegio que ha concedido el señor vicario de Madrid, podrán las señoras velar al Santísimo los días 28 y 29, que ostentará el jubileo de las Cuarenta Horas en el expresado templo.

NUOVA PRUEBA.—Se ha hecho en Astarazanas (Barcelona) la prueba de un nuevo fusil rayado que se carga por la culata, y es del sistema de M. Challeon de Brughat; los ensayos fueron sumamente satisfactorios. El sistema es sencillísimo; el cañón tiene un hueco en el que se introduce el cartucho; después de ajustada la carga, se mueve una llave que tiene el fusil cerca de la garganta de la culata y por medio de un juego de palancas, un tapon de acero cierra herméticamente la recámara, quedando el fusil en disposición de hacer fuego por medio del pistón ordinario. Este fusil reune, según dicen, á la ventaja de la facilidad y economía de tiempo para la carga, la de tener un alcance extraordinario.

CRÉDITO.—Se ha concedido ya al ayuntamiento de Vich la cantidad de 15,000 rs. para trasladar el panteón de Balme desde el cementerio de aquella ciudad al centro de los claustros de aquella catedral, á cuyo efecto el gobierno ha ordenado á la

tesorería de esta provincia satisfaga á dicha corporación la mencionada cantidad.

APERTURA.—Como hemos dicho anteriormente, el jueves 1.º de Septiembre, se inauguró la temporada de zarzuela en el teatro del Circo con la música del Sr. Arrieta, titulada, *Cadenas de oro*, en la que se presentará por primera vez, la triple señora Uzal. La nueva obra de los Sres. Larra y Navarrete será desempeñada por las siguientes artistas: Leonor, señora Uzal; la Reina, señora Toda; Duquesa, señora Soriano; Julio, Sr. Sanz; Bambolina, Sr. Fernandez (D. Maximino); D. Luis, señor Fernandez (D. Eugenio); Marqués, Sr. Soriano; Bey, Sr. N.; Martín, Sr. Bornachea.

La escena pasa en el reinado de Fernando VI. En la noche de la inauguración se estrenará el telón de emboadura, que ha pintado el señor Muril.

¡¡QUÉ BUEN SEÑOR!!—Dice ayer *La Iberia*:

«El duque de Tetuan,—según nos cuenta un vicalvarista periódico—ha enviado 8,000 rs. de limosna para adornar la iglesia parroquial de Húmera, la que se bendecirá el día 11 del próximo más, trasladándose con solemnidad al Santísimo desde la posesión de Somos-Aguas.

Los *seos*, que por cualquier bagatela arman un caramillo, se han olvidado esta vez, ó han querido prescindir de decirnos, por qué pontifical privilegio se lleva á su casa (el invitado D. Leopoldo), el Santísimo Sacramento, y qué Sacramento Santísimo es ese que así anda de Somos-Aguas á la iglesia de Húmera, y de la iglesia de Húmera á la quinta de Tironeal.

¿Si será por esta causa por la que han dado las gentes en decir que D. Leopoldo está con todos los Sacramentos?

AQUÍ NO HAY SESO.—En el reglamento que para el servicio del cuerpo de vigilancia ha publicado el gobernador civil de Granada, dice en su artículo octavo lo siguiente:

«Cuando estén paradas, es decir, las parejas, no estorbarán el paso por las aceras, y cuando vayan rondando las dejarán á los ancianos por veneración, á los niños por amor, á los hombres por atención, y á las mujeres por respeto.»

¿Lo oyen VV. señores municipales?

CRUJIDA MODELO.—Un viajero transido de frío, entró en la cocina de una posada, y se aproximó tanto al fuego, que se quemó las botas.—Se va usted á quemar las espuelas, le dijo la criada.—Las botas quemaré decir, muchacha.—No señor; las botas se las ha quemado V. ya.

ESTATUA ECUESTRE.—Han sido presentadas al ayuntamiento de Barcelona las proposiciones, á tenor de las cuales, se compromete una casa de París á fundir la de Fernando el Católico, que debe coronar el monumento de la plaza Real.

La proposición viene firmada á nombre de M. Victor Thibout de París, quien se obliga, puesto el modelo en sus talleres, á fundir dicha estatua por el precio de cien mil reales, entregándola embalada en el puerto de Marsella.

Por lo que toca á la manera y época del desembozo, parece mostrarse el Sr. Thibout poco tirante, á fin de que el municipio no grave de momento á sus presupuestos.

En cuanto á las garantías que puede ofrecer la casa constructora acerca de la reputación que han adquirido sus talleres, se concreta á enumerar varias obras artísticas que han producido en lo que va de año, y enumerar de la manera siguiente:

Ha fundido y colocado sobre la columna de Vendôme la estatua de Napoleón I (13 pies).

La estatua del príncipe Eugenio en el paseo ó boulevard del mismo nombre (13 pies).

La del edilbre agricultor comde de Gasparin, (12 pies), instalada hace pocos días delante de Louvre.

La estatua de Poliphemo en el jardín de Luxembourg (12 pies).

En la exposición de bellas artes figuran actualmente trece estatuas de diferentes notabilidades. La estatua del pintor Aug-Scheffer, para Holanda.

Las figuras de la columna del Congreso de Bruselas, como igualmente diferentes estatuas para Chile.

Ha fundido también durante el año último la estatua de Murillo para Madrid, y en este momento está concluyendo 13 grupos de animales, del tamaño natural, para el sultan.

ESTADÍSTICA DEL SUICIDIO.—M. Legoyt, jefe del negociado de estadística del ministerio de Comercio, Agricultura y Trabajos públicos de Francia, ha leído en la sesión del 10 de Mayo último de la Academia de medicina de París un importante trabajo sobre el suicidio en Europa, cuyas conclusiones son las siguientes:

1.º Aumento del suicidio.—En Baviera, Dinamarca, Francia, Hannover, Mecklenburg, Prusia Sajonia real y Suecia, el suicidio progresa con más rapidez que la población y la mortalidad general.

2.º Importancia numérica del suicidio.—Este domina á los Estados alemanes del Norte y en diversas partes de Dinamarca; Sicilia y Noruega se colocan á gran distancia de Dinamarca, aunque pertenecen á la misma raza. Inglaterra, á pesar de la posición contraria, se halla en último lugar sobre la frecuencia del suicidio. La muerte voluntaria tampoco hace gran número de víctimas en Bélgica, Austria y España, tres países católicos.

Francia ocupa una posición intermedia; se colocaría al nivel de las tres últimas naciones, si fuera posible eliminar los suicidios de París, que forman la última parte del total afere de toda la Francia.

3.º Suicidios femeninos.—En general se cuentan 29 á 30 mujeres suicidas por 100 del sexo masculino.

4.º Por edad.—Los suicidas crecen regularmente con la edad, lo menos casi hasta los 60 y 70 años.

5.º Por meses.—Por lo general el mes de Enero es el que registra menos suicidas, y el de Julio más.

6.º Causas.—Fuera de las enfermedades mentales y sufrimientos físicos que afectan casi del mismo modo á los dos sexos, las mujeres ceden más bien á las influencias morales, mientras que los hombres se impresionan con particularidad de las afecciones materiales. La embriaguez y el desenfreno no figuran sino en corta cantidad en

tre las causas indirectas de los suicidios femeninos.

7.º Suicidios por estado civil.—En los países donde se ha efectuado esta investigación (Dinamarca, España y Sajonia) los casados cedían más á esta funesta influencia y los viudos más. Con ciertas proporciones hay una clase que suministra más suicidas aún: son los divorciados á separación.

8.º Suicidios según los cultos.—En Prusia, en el periodo de dos años, se ha probado que los protestantes han suministrado 153 suicidios por un millón de individuos, los israelitas 51 y los católicos solamente 47.

9.º Ciudades y campos.—Los suicidios son mucho más numerosos en las capitales que en el resto del país.

En resumen, el hecho más característico de esta investigación, es el acrecimiento general y rápido del suicidio. El autor examina si este aumento no debe atribuirse á la competencia limitada, á la supresión de toda gerarquía, al culto más ó menos esclusivo, al bienestar material, á la aspiración, á las riquezas, á las excitaciones de la ambición, á las crisis políticas y á la especulación.

ECONOMÍA BIEN ENTENDIDA.—Un caballero anciano y rico, pero bastante avaro, envió á su hijo á estudiar á Salamanca, y le encargó sobre todo que viviera con la más estricta economía. El joven, que era hijo sumiso, se informó del precio de varias cosas. Preguntó cuánto costaba una vaca, y le dijeron que de 400 á 500 rs.; averiguó el precio de las perdices, y le dijeron que se vendía cada una á 8 ó 9 rs.—Entonces, dijo para sí el reflexivo joven, será menester que coma perdices todos los días para complacer y obedecer á mi señor padre.

OPERACION.—A un periódico escriben de París, que la difícil operación que ha sido necesario practicar al Sr. D. Saturnino Calderon Collantes, por el estado en que se encontraba hace tanto tiempo su quebrantada salud, se ha verificado con la mayor felicidad.

DRAMA.—Parece que un joven escritor está concluyendo un drama de gran espectáculo, con destino al teatro de Novedades, titulado *La insurrección de Polonia*. Se está haciendo algunos preparativos para poner en escena este drama con la mayor luzidez.

## SECCION COMERCIAL.

BOLSA.

COTIZACION OFICIAL DE AYER 27.

Efectos públicos.

Consolidado al contado, 51-40.

Id. fin de mes, 51-60.

Diferida al contado, 46-80.

Id. fin de mes, 00-00.

Id. fin próximo, 47-00.

Amortizable de primera, 40-00.

Id. de segunda, 26-40.

Personal, 26-55.

# SECCION DE ANUNCIOS.

SE ADMITEN ANUNCIOS

PARA EL DIARIO OFICIAL DIARIO ESPAÑOL PUEBLO LIBERTAD

EMPRESA COMISION CENTRAL DE ANUNCIOS.

SE ADMITEN ANUNCIOS

PARA EPOCA RAZON ESPANOLA REINO y otros periódicos.

En la calle de la Misericordia, núm. 2, esquina á la de Capellanes, se reciben anuncios desde las diez de la mañana hasta las cinco de la tarde, para los periódicos arriba citados.

Los anuncios extranjeros no se reciben sino por conducto del señor don C. A. Saavedra, en París, rue de Richelieu, núm. 97. Los anuncios se insertan en los días que fijan los interesados.—Los precios son módicos y van disminuyendo á medida que aumentan las inserciones del anuncio y el número de periódicos que se publica.—Se admiten ahonos de tres meses á un año haciendo considerable rebaja.

**CINTURA REGENTE PARA REEMPLAZAR EL CORSE**  
La cintura regente ha reemplazado de repente al corse en la toilette femenina. Todas las señoras verdaderamente elegantes y cuidadosas de su salud reconocen las ventajas de esta preciosa cintura que quedará como base fundamental de la salud, gracia, comodidad y elegancia.  
Para adquirir una cintura regente que sienta perfectamente bien, basta enviar á Mme. de Vertus 12 centos con privilegio, rue de la Chaussée d'Antin, número 31, París, las medidas siguientes: medidas sobre el vestido: Circunferencia de la cintura, anchura del pecho y cañerías, largo del acer del corseal y alto desde la cintura al sobaco. Proveedora de S. A. R. la infanta doña Isabel. (A 2131)

**Marquerie.**  
El señor Marquerie, grabador hereditario de S. M., establecido hace 24 años en la Carrera de San Gerónimo, ha trasladado su almacén al número 3 de la misma calle, donde reúne una mayor extensión y más completo surtido todos los ramos de grabado, estampado, litografía y artículos extranjeros de escritorio, además de su especialidad en el timbrado de papel en color, sellos á la acuña, y en su género, facturas, esquelas, tarjetas, efectos mercantiles y toda clase de obras de delineación, letra y geografía.

**M. QUINAS.**  
CON REAL PRIVILEGIO EXCLUSIVO, para la fabricacion instantánea de jabones.  
Diez minutos para la saponificación y algunos más para la ección.  
Puede obtenerse un beneficio anual de 16,000 á 20,000 rs. con un anticipo de 4,000 rs. reintegrables en pocos días.  
Por el valor de una máquina se dá además una caldera, varios refrigerantes, todos los utensilios para montar una fábrica, y como garantía, damos gratis las legítimas suficientes para hacer con ellas el abon necesario, para reembolsar á sus beneficios del valor del aparato.  
Por este sistema mixto perfeccionado, hemos conseguido corregir los defectos de que adolecían los anteriores que ya el público conoce y está tomando, por lo que no debe confundirse con el anticuo de los Sres. LUCAS y DELOUSTAL, por mas que éste pretenda hacer creer que es igual en resultados, sea a experiencia está demostrando lo contrario con el gran número de aparatos que tenemos ya funcionando, cuya buena acogida es la mejor oración de ello, no teniendo privilegio alguno los primeros y habiéndose perseguido judicialmente el segundo por ostentarlo de un sistema que viene siendo hace mucho tiempo del dominio público.  
El contrato puede elevarse á escritura pública, y se dan todas las garantías para la pacífica posesión del aparato.  
Se enseñan prácticamente todas las operaciones de la fabricacion, como estando los diferentes sistemas conocidos.

Sin mas retribucion se dá el privilegio de una localidad. Se dan gratis prospectos y todos cuantos datos se deseen. Dirigirse en Madrid, á los Sres. BALLE HERNANDEZ Y COMPAÑIA, Cuesta de Santo Domingo, número 12, entressuelo derecha.  
**AVISO IMPORTANTE.**  
Accediendo á los deseos de muchos solicitantes de pueblos de corto vecindario, hemos construído máquinas para elaborar de 4 á 6 arrobas de jabon diarias, las que espensamos desde ahoraco á torques accesorios, al precio de 1,000 rs., únicamente para los pueblos que no pasen de 4,000 habitantes. 4-1-25

**JARABE HOUDBINE**  
BALSAMICO DE farmaceutico en Amiens (Francia).  
Prescrito por las celebridades medicas para combatir la tos, romadizo y demas enfermedades del pecho.  
Precio en Francia, franco, frs. 25.  
Precio en España, 14 reales.  
Depósitos: Madrid, Calderon, Príncipe, 13; Escalar, plaza del Angel, 7.—Provincias, los depósitos de la Exposicion Estranjera, calle de Mayor, número 1 (A. 009)

**ELIXIR ANTI-REUMATISMAL** de SARRAZIN-MICHEL, DE AIX.  
Curacion segura y pronta de los reumatismos agudos y crónicos, gota, lumbago-osteia, jaquecas, etc.  
Diez francofranco se le en Francia. Cuarenta rs. en España.  
Depósitos: Francia, fábricas y venta por mayor, Mr. P. Michel, farmaceutico (á Aix Provença). El país: Madrid, por mayor, Espositon estranjera, calle Mayor, 10. Por menor, Calderon, Príncipe, 13; botica de la plazuela del Angel, 7; Albacete: Gonzalez, Alicante, Soler y Estruch; Algeciras: Moro; Almería, Gomez Talavera; Badajoz, Ordóñez; Barcelona, Martí y Artigas; Béjar, Rodríguez; Burgos, La Llera; Cáceres, Salas; Cádiz, Sanchez,

Córdoba, Raya; Coruña, Moreno; Jaen, Perez; Málaga, Prolongo; Palencia, Fuentes; Toledo, Perez; Sevilla, vinda de Tréyano; Valladolid, Reguera; Victoria, Arellano; Vizcaya, Aguirre.  
MEDALLA DE LA SOCIEDAD DE CIENCIAS INDUSTRIALES DE PARÍS. NO MAS CABELLOS BLANCOS. MELANOGENE, tintura por excelencia. DIQUEMARE-AINE, de Rouen, (Francia), para teñir al minuto de 10 ó 20 colores los cabellos y la barba, sin ningún peligro para la piel y sin ningún olor. Esta tintura es superior á todas las empleadas hasta hoy.  
Depósito en París, 207, rue Saint-Honore. En Madrid, Caldrón peluquero, calle de la Montaña, Clemente, calle de Carretas; Borges, plaza de Isabel II; Gentil Duguet, calle de Alcalá; Villacalle de Fuencarral. (A. 1789)

**ROB LAFFECTEUR**  
El Rob Boyveau Laffecteur es el único autorizado y garantizado legítimamente con la firma del doctor A. GIRAudeau de Saint-Gervais. Es muy superior á todos los jarabes depurativos y reemplaza al aceite de higado de bacalao, al jarabes anti-escorbútic, á las escencias de zarzaparrilla igualmente que á todas las preparaciones que tienen por base sodo, oro ó mercurio.  
Es una digestion fácil, grato al paladar y al olfato, el Rob está recomendado por los médicos de todos los países para curar las enfermedades cu-

lueas, los empeines, los zousos, los cánceros, las úlceras, la sarna degenerada, las escrófulas, el seborréo, etc.  
También se receta el Rob Boyveau-Laffecteur para el tratamiento de las afecciones de los sistemas nervioso y fibroplástico, tales como gota, masismo, reumatismo, hipocondria, parálisis, esmeraldita, pérdida de carnes, aneurisma del corazón, catarras de la vejiga, úlceras del útero, parálisis mensural, golpes de sangre, osciacion, almorranas, tumores blancos, tos tenaz, asma nerviosa hidroceles, hidropesias, mal de piedra, cólicos periódicos, enfermedades del higado, gastritis, gastroenteritis, etc.

Este remedio de muy buen gusto y muy fácil a poner con el mayor sigilo, se emplea en la marina real hace mas de sesenta años y cura en poco tiempo, con muy pocos gastos y sin temor de recaídas, las llagas ya desde antiguas y modernas, las úlceras blancas, los cánceros del útero, las ulceraciones, retractorciones y afectos de la vejiga y todas las enfermedades sífilíticas nuevas, intercedidas ó rebeldes al mercurio y á otros remedios.  
Precios: 24 y 40 rs. botella.  
El Rob se vende en casa de los principales farmaceuticos, y hay depósitos generales en casa de señores:  
DEPOSITOS AUTORIZADOS.

ESPAÑA.—Albacete, Gonzalez. —Alicante, Soler y compañía. —Algeciras, José de Muñoz. —Barcelona, José Martí, Magin Rivelle Viñay y Pou, Pedro Cuyas, Borrell, hermanos, Bayona, Lebeuf. —Bilbao, Arriaga, Monasterio. —Burgos, Barrio. —Cañal Julian de la Llera. —Leon or Bta.—Badajoz, Ignacio Ordóñez. —Cáceres, doctores. —Cádiz, Saleos, Muñoz Francisco Mendoz. —Albora José María Mateos, Taconnet y compañía omiss y compañía. —Cartagena, Pablo Marquez, Córdoba, Raya. —Elda, Uzurrún de Sax. —Gerona, Garagos. —Gibraltar, Bantox, Patron y D. Uch. —Huesca, Serrata, Gualtar. —Jaen, Perez Albar. —Játiva, Serapio Arizaga. —Jerez de la Frontera, Joaquín Fontan, Ortega. —Leon, Merino. —Lisboa, Barat. —Alvez de Acebedo. —Madrid, José Simón, agente general, Borrell hermanos, Vicent,

Calderon, Lúcia plazuela del Angel, 7, V. Vinesca Manuel Santibáñan, Cesáreo M. Somolinos, Eugenio Estebán Diaz, Carlos Uzurrún. —Malaga, Pablo Prolongo. —Oviedo, Manuel Diaz. —Aragón, Migonía, Heras. —Oporto, Araújo. —Panama, Miguel Corpas. —San Francisco, Sanilly. —San Sebastian, Ordozgoti. —Sevilla, Miguel Espinosa, J. Campí Francisco G. Otero, y Troyano, calle de Calche, núm. 36. —Tarragona, Tomás Castillo, Cullistó y compañía. —Toledo, Perez. —Valencia, Vicentó Greus. —Valladolid, Mariano de la Torre. —Vitoria, Zabala, Arellano. —Zaragoza, Juan Herain.

**FLUIDO DE JAVA.**  
Importacion india. Vuelvo á los cabellos ya por primera sin ninguna preparacion. Precio del frasco, 20 reales. Casaca, quimico, rue Negro Saint-Augustin, 50, en París. Madrid, Exposicion Estranjera, calle Mayor, núm. 10. (A. 1129)

**INSTITUCION POLITECNICA**  
Paris, rue Saint Jacques, núm. 289 (quitar del Luxembourg).  
Directores, S. S. Lonchampi y Dubien. Estudios completos, clásicos y comerciales cursos especiales para los estranjeros, de las ciencias prácticas y rápida de la lengua francesa, de las ciencias físicas y matemáticas, de la teneduría de libros, del dibujo académico y de arquitectura. Establecimiento conocido por su antigüedad y constante éxito de sus alumnos.  
Para mayores instrucciones, dirigirse á la casa del señor Saavedra, calle Mayor, número 10, y en París, rue de Richelieu. (A. 2121)

**FRUNCIDOS AMERICANOS.**  
con privilegio.  
Por medio de esta nueva invencion las señoras pueden ellas mismas guarnecer toda clase de telas, chalets, encajes de lana, pañales, etc. etc.  
Máquina para coser, con privilegio. Sistema simplificado á uno y dos hilos, punto anudado y lanzadera, desde 70 francos en adelante.  
P. Lacroix, rue Rougemont, 10, Paris.